

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: BRAȘOVU, piața mare, Târguțu Inului Nr. 30.  
Borșov's mefrancate nu se primesc. Kamenscripte nu se vârnesc.  
Birourile de anunțuri: Brașov, piața mare, Târguțu Inului Nr. 30.  
Inserate mai primesc în Viena E. Moser, Hansmann & Topler (Otto Haas), H. Schalk, Alois Herndl, H. Duker, A. Oppalik, J. Demmeberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daus; în Hamburg: A. Stener.  
Prețul inserțiilor: o cerință oră pe o colână 6 or. și 80 cr. simbru pentru o publicație. Publicări mai dese după tariful și învoială.  
Reclama pe pagina a III-a o seră 10 cr. v. s. sau 80 buzi.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungarie.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile poștale din Intru și din afară s. și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
a administrațiune, piața mare, Târguțu Inului Nr. 30 etagiu 1.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Ca dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună esemplar 5 or. v. s. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 110.

Brașov, Vineri, 21 Mai (2 Iunie)

1893.

Din cauza sfinte sârbători de mâne, din-  
rurală, precum este Sâncelul, se  
nu potă fi espusă cu timpul la  
nise calamități multu mai mar,  
de cum pară a fi cele venite până  
acum asupra bētrânei metropole a  
Blașiului?

Brașov, 20 Mai v.

In prējma Blașiului se află  
marea și frumōsa comună romā-  
nescă Sâncel, care numără peste  
1500 de suflete, are la vre-o 300  
copii de școlă și e locuită aprōpe  
esclusivū numai de Romāni, a că-  
rorū stare materială, în asemē-  
nare cu alte comune de-ale nōstre,  
se pōte dice, că-i mulțumitōre.  
Mai e apoi și reședință protopo-  
pescă și numără în sinulū său și  
câți-va proprietari și omeni cu  
carte.

Din acēstă comună publica-  
rāmū sēptēmāna trecută o mică  
corēspondență, care până acum a  
rēmasū necombătută de nimenea  
și în care ni-se spunea, că școlă  
confesională romānă de acolo a  
sufertū și până acum unele ne-  
ajunsuri cardinale, ēr prin noulū  
proiectū de lege, privitorū la sa-  
larisarea învățătorilor, ea este  
în primulū locū amenințată de-a  
suferi loviturile ce li-s'au prepa-  
ratū școlēlorū nōstre prin acelu  
proiectū, — eventualū pōte fi pa-  
ralisată, or chiar înlocuită prin-  
tr'o sdravēnă școlă ungerescă de  
statū.

Aceste descoperiri ni-s'au fă-  
cutū în amintita corēspondență  
din Sâncel, alū căreia autorū ne  
întrebă pe noi, că ce ar fi de fă-  
cutū pentru a încungiura pri-  
mejdia?

Ingrijirile corēspondentului sunt  
în adevērū fōrte temeinice. Dēcă  
chiar și în Blașiu, unde cu câți-va  
ani înainte de asta s'ar fi părutū  
lucru de risū chiar și numai a  
cugeta la vre-o concurență din  
partea streinilor, dēcă chiar și  
în Blașiu, dicemū, Kulturegyle-  
tulū susține astăđi vre-o trei insti-  
tuțiunii de maghiarisare, ēr streinii  
ocupă tērēmū din ți în ți mai  
multū: pentru ce ore o comună

rurală, precum este Sâncelul, se  
nu potă fi espusă cu timpul la  
nise calamități multu mai mar,  
de cum pară a fi cele venite până  
acum asupra bētrânei metropole a  
Blașiului?

Unū lucru e sigurū: anume si-  
gurū este. că pe câtū timpū ad-  
versarii nōstri lucrēză cu atāta  
stăruință pentru a ne paralisa pe  
tōte tērēmurile, ēr noi vomū sta  
cu mânilē în sinū și vomū privi  
cu nepăsare la cele ce se petrecū  
înaintea ochilorū nōstri, pericolulū  
nu se va putē delătura. Acēsta  
este o lege a firei și în acēstă  
lege își găsesce esplicațiunea sa  
și pericolulū, de care este ame-  
nințată astăđi școlă confesională  
romānă din Sâncelū.

Vedemū, că comune multū mai  
modeste, multū mai mici și mai  
sērace ca Sâncelulū, dēcă au con-  
ducători harnici și însuflețiți pen-  
tru binele și înaintarea poporului,  
în scurtū timpū producū din ni-  
micū rezultate mari: ridică școlī,  
edifică bisericī, întemează fonduri  
etc. Pentru ce ore se nu potă  
produce asemenea rezultate o co-  
mună ca Sâncelulū, care pe lângă  
alte avantagii, mai este și sub  
conducerea unui protopopū și ast-  
felu ar fi chiămată de-a premerge  
cu esemplu între celelalte parochii  
din tractū?

Lipsa mijlocelorū de venitū nu se  
pōte lua ca motivū de scusă nici  
într'unū casū, cu atātū mai vēr-  
tosū nu în casulū de față.

Principiulū conducătorū este,  
că cine n'are mijlocele de lipsă  
trebuie să și-le creeze însu-și. Ade-  
vērātū, că dela nimenea nu se  
pōte pretinde să facă ceea ce trece  
peste puterile sale, dēr nimenea  
nu pōte fi scusatū de-a face ceea  
ce pōte și trebuie să facă, ēr des-  
pre o comună ca Sâncelulū nu se  
va putē dice, că dōră n'ar fi fostū  
în stare de-a face multū în direc-  
țiunea binelui obștescū, dēcă con-

ducătorii sei de cu bunū timpū ar  
fi lucratū și stăruitū pentru ajun-  
gerea acestui scopū.

Cunōscemū comune romānesce  
chiar în archidieceasa Blașiului, cari  
pu 10—15 ani înainte de asta pu-  
nēndū temelia unorū fonduri pen-  
tru asigurarea școlēi și bisericei  
lorū, printr'o continuă sporire și  
consciențiosă administrare din par-  
tea vrednicilorū lorū preoți, au  
ajunsū la capitale considerabile,  
așa că astăđi nu li-se pōte face  
nici o jignire prin noulū proiectū  
de lege școlară alū ministrului  
Csaky.

Pentru ce se nu fi pututū face  
asemenea și alte comune romā-  
nesce, dēcă conducătorilorū lorū  
nu li-ar fi lipsitū zelulū și bunā-  
voința de lipsă? Și pentru ce ore  
chiar astăđi, când în adevērū „mu-  
culū a ajunsū la degete”, se mai  
găsescū comune mari și bogate,  
precum este și Sâncelulū, cari —  
după cum ni-se asigură, — nu în-  
treprindū nimicū pentru evitarea  
pericolului și asigurarea viitorului  
lorū?

Noi amū dīsū de multe-orī și  
amū arātātū cu casuri speciale,  
că progresulū, stagnațiunea, orī  
chiar regresulū poporului nōstru  
depinde în cea mai mare parte  
dela conducătorii sei nemijlociți,  
cari multū bine potū face, dēcă vrēu,  
dēr prin a lorū indiferență multū  
potū și strica. Apelāmū dēr și în  
casulū de față la bunulū simțū alū  
conducătorilorū nemijlociți ai po-  
porului nōstru și-i avertisāmū să  
nu-și uite, că au o grea răspundere  
înaintea urmașilorū și a istoriei  
nōstre naționale, care va sci la  
timpulū său se le recunōscă adevē-  
ratele merite eluptate în aceste  
vremuri de grea încercare pentru  
poporulū nōstru, dēr nu va pre-  
geta tot-odată să stigmatizeze după  
meritū și fără milă pe cei ce as-  
tăđi vorū să submineze viitorulū  
nōstru prin nepăsarea lorū.

## CRONICA POLITICA.

— (20) Maiu.

Din incidentulū pășirii energice a  
episcopatului romānū gr. or. în ședința  
dela 29 Maiu n. a camerei magnaților,  
fōia ungerescă „Magyar Hirlep” publică  
unū articolū de fondū eșitū din pēna fai-  
mosului Horvath Gyula, sub titlulū „po-  
litică de naționalitate incapabilă”, în  
care se dice între altele: „Când Metro-  
politulū neuniților, Mironū Romanulū,  
consilierū intimū alū Majestății Sale, s'a  
soulātū și a vorbitū în camera magnați-  
lorū, — de unde în timpuri normale se  
aude numai glasulū moderațiunei și alū  
mulcomirii — făcēndū guvernului un-  
gerescū imputări pătimașe, fiindcă inten-  
ționează a scōte din școlē, prin lege, agi-  
tațiunea neînfrēnată și prin fabricarea de  
martiri nu se vede împiedecat în implini-  
rea problemelorū statului: atunci nime  
nu mai pōte ignora, că lupta de națio-  
nalitate doresce a se concentra pe lângă  
lupta confesională și culturală. Tăciuele  
aprinșū, care amenință a aștia și ni-  
mici concordia (?), dintre naționalități,  
deja ilū învērtesce cu mâni ce împartū  
binecuvēntare, pe-de-asupra rasei sale,  
archiepiscopulū zelosū, consilierulū sin-  
cerū alū monarhului său. Turma, cu sal-  
tări de bucuriă, așteptă în Sibiu pe pă-  
storulū ei. Că elū va merge acolo, orī  
consilierulū fidelū va fi așteptatū la trep-  
tele tronului (ad audiendum verbum? —  
Red.), nu șimū. *Prețindemū însă dela  
guvernulū nōstru, să pună nișelū la cale pe  
acelu domnū, care nu-și conduce poporulū  
pe drumulū păcei, ci pe celū alū primej-  
diei. Politica guvernului — deși fără  
voință — a cāștigatū agitatorilorū ro-  
māni pāne din martiriū, ēr politica bi-  
sericescā a camerei magnaților — fără  
voia — a creatū unū conducătorū agitato-  
rilorū și aștătorilorū.* \*

D-lū Ioanū Lahovary ministrulū ro-  
mānū plenipotențiarū și trimēsū estra-  
ordinarū la Parisū, cu ocaziunea presen-  
tării scrisorilorū sale de acreditare pre-  
ședintelui Republicei franceze, a espri-  
matū următōrea alocuțiune: Domnule Pre-  
ședinte, am onōre a vă presenta scriso-

FOELETONULU „GAZ TRANS.”

## ESCURSIUNI

pe munții Terei Bârsei și ai Făgurașului  
de  
Ioanū Turcu\*)

I. Buceciulū cu vârfulū „LA OMŪ”.  
înălțime de 2508 metri. Munți stāncōși,

Orașulū Brașovū, situatū în partea  
cea mai sud-ostică a Transilvaniei, —  
de unde apoi linia căii ferate trece prin  
pasulū dela Predealū în România — ca  
celū mai însemnatū orașū comercialū din  
aceste părți, este totū de odată și celū  
mai bine cunoscutū.

Dela capulū vesticū alū Brașovului,  
unde este acuma biserica luterană evan-  
gelică a S-lui Bartolomeu, înaintāndū  
totū pe drumulū principalū, ce duce în  
direcțiune sud-vestică, paralelū cu munții  
din stānga, — înaintāndū călătorulū pe  
acēstū drumū, prin comunele Cristianū,  
Rēșnovū și Tohanulū nou, ajunge la unū  
locū în fața unui castelū vechiu, clăditū

pe unū colțū de stāncă, carele însă și  
ađi este destulū de bine conservatū. În  
acēstū punctū, josū sub castelū, spre  
vestū, în nemijlocita apropiere a unui  
riulețū, ce curge pe-acolo, delurile, cu  
tari formațiuni de stānci din drēpta și  
din stānga, se apropie într'atāta unulū  
de altulū încātū printre ele are locū  
numai drumulū, ce duce mai departe spre  
Romānia și apoi riulū, ce curge pe-  
acolo.

Acēstū castelū este castelulū Bra-  
nului, ēr riulū ce curge josū prin strim-  
tōre, pe sub acēstū castelū, este riulū  
numitū „Turcu”. După numirea acestui  
riu se vede, că și-a căpētātū și castelulū  
mai tārđiu numirea sa germană de „Turo-  
Burg” și apoi Tōrcz-Burg, deōre-ce acēstū  
castelū, după numele primului lui fun-  
datorū, alū cavalerului germanū Dietrich,  
la începutū, până n'a fostū clăditū în  
forma sa de ađi, avea numirea germană  
de „Dietrichstein”; clādindu se castelulū  
la începutū, pe lā anulū 1211, sub dom-  
nia regelui Ungariei Andreu alū II, nu-  
mai diu lemnū, carele apoi la anulū  
1342 și cu deosebire la 1377, sub dom-

nia regelui Ungariei Ludovic celū mare,  
s'a transformatū întārindū-se și clādin-  
du-se din materialū solidū. Asfelu însă,  
după cum este elū astăđi, s'a clādītū nu-  
mai pe la anulū 1603, sub domnia prin-  
cipelui Transilvaniei Sigismund Rákoczy,  
ce se pōte vedē și din inscripția de pe  
o pētră mare, ce este așeđată în zidulū  
castelului în afară de-asupra ușei dela  
intrare.

S'a mai renovatū apoi acēstū castelū  
la anulū 1723 și la anulū 1886. Caste-  
lulū acum este proprietatea comunei ur-  
bane Brașovū. Deosebită atențiune atrage  
asupra sa fântāna cea adēncă din curtea  
acēstui castelū, săpată mai totū în stāncă  
și înfiorătōrea temniță, îngustă și intu-  
necată, a castelului, unde multe jertfe  
și au aflatū tragioulū lorū sfērșitū, pen-  
tru rēsbunarea sōrței, cărorā s'a formatū  
și există în fantasia poporului, în deo-  
sebite înfățișări misterioșe, „Fântāna cas-  
telului”, carea nōptea tārđiu, după ce-și  
sfērșesce obișnuitulū său boicū tristū,  
soția sa buha, din stānca învecinată din  
Măgură, se aratā și ea în diferite figuri  
fantastice, cāntāndū și jălindū nenoroci-

tele jertfe ale trecutului și puterea că-  
đută a acestui locū.

Dela castelū în josū și în susū, în-  
prășiate împrejurū, se află cele 10 co-  
mune brānene, ađi de sine stātātōre, cari  
însē înainte de anulū 1872 formau o sin-  
gură comună cu 10 cătune, sub numirea  
generală de „Branū”, ce după înțelesulū  
ouvēntului slavonū însemnēză barieră,  
pōrtă, așa cum se numesce și în limba  
romānă una din comunele brānene, pe  
alū cărei teritorū se află castelulū, vama  
ungară din Branulū inferiorū și strim-  
tōrea de sub castelū, întocmai ca și o  
pōrtă, pe carea nici decātū nu o pōte  
ocoli călătorulū. Una din comunele brā-  
nene, dicū, pe alū căru teritoriu se află  
tōte acēste, se și numesce comuna  
„Pōrtă”.

O însușire deosebită are acēstă strim-  
tōre de sub castelulū Branului, oaci să  
fiă timpulū câtū de liniștitū, din ea vēn-  
tulū bate în continuū, se pōte dice fără  
întrerupere, în direcțiune dela sud spre  
nordū, astfelū, că de multe orī, când și  
în alte locuri este vēntū, aici apoi este  
vēntulū atātū de puternicū, încātū voinđū

\*) Excursiuni făcute înainte de 1889.